



# Народное слово

2021—Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим



Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

5 мая 2021 года, № 93 (7842)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ**  
Президента  
Республики Узбекистан  
**О мерах**  
**по дальнейшему упрощению**  
**процесса назначения**  
**государственных пенсий**  
**и совершенствованию**  
**системы доставки пенсий**  
**и пособий гражданам**

В стране осуществляются последовательные меры по дальнейшему усилению социальной поддержки пенсионеров, проявлению всесторонней заботы о престарелых и пожилых людях, совершенствованию системы государственного пенсионного обеспечения граждан и устранению имеющихся проблем в данной сфере.

В настоящее время при назначении государственных пенсий требуется 30 видов документов, в более 14 министерствах и организациях, ответственных за представление указанных документов, отсутствуют ведомственные информационные системы, электронные ресурсы и базы данных, что препятствует отказу от ведения делопроизводства в бумажной форме и цифровизации процесса сбора документов.

В целях формирования электронной базы данных, необходимых для исчисления государственных пенсий, упрощения этого процесса, устранения излишней волокиты для граждан, дальнейшего совершенствования системы доставки пенсий и пособий, а также внедрения здоровой конкурентной среды и современных стандартов в данном направлении:

1. Согласиться с предложениями Министерства финансов, Министерства экономического развития и сокращения бедности и Министерства занятости и трудовых отношений, предусматривающими:

а) начиная с 1 января 2022 года:

выплата государственных пенсий, социальных пособий, компенсаций и иных выплат (далее — пенсии и пособия), финансируемых внебюджетным Пенсионным фондом при Министерстве финансов (далее — Пенсионный фонд), осуществляется коммерческими банками и иными специализированными организациями, отобранными на основе тендера, проводимых отдельно по Республике Каракалпакстан, областям и городу Ташкенту каждые три года. При этом в соответствии с договорами, заключенными с коммерческими банками и иными специализированными организациями, отобранными на основе тендера, на них возлагается обязательство по доставке пенсий и пособий непосредственно в сходы граждан махаллей и по адресу проживания граждан в форме наличных денежных средств;

исходя из условий доставки пенсий и пособий принимающими участие в тендере коммерческими банками и иными специализированными организациями в здания сходов граждан махаллей или по адресу проживания граждан оплата за услугу может составлять до 1 процента от суммы выплачиваемой (доставляемой) пенсии и пособия в дифференцированном порядке. При этом расходы, связанные с доставкой пенсий и пособий, оплачиваются Пенсионным фондом и республиканским бюджетом;

б) начиная с 1 июля 2022 года:

при назначении государственных пенсий отменяется истребование от граждан документов о трудовом стаже, заработной плате, периодах обучения в высших образовательных учреждениях и военной службы. При этом для граждан, не работающих на момент возникновения права выхода на пенсию, внедряется услуга внесения в Межведомственный программно-аппаратный комплекс «Единая национальная система труда» (далее — МПАК ЕНСТ) сведений о трудовом стаже согласно их трудовым книжкам путем обращения указанных граждан в центры содействия занятости;

назначение государственных пенсий осуществляется на основании электронных данных, внесенных в МПАК ЕНСТ. При этом документы о трудовом стаже, заработной плате, периодах обучения в высших образовательных учреждениях и военной службе граждан Пенсионный фонд получает через МПАК ЕНСТ на основе электронного документооборота;

для назначения государственных пенсий от граждан истребуется исключительно паспорт либо идентификационная ID-карта.

2. Утвердить «Дорожную карту» по внедрению автоматизированной системы назначения и выплаты государственных пенсий гражданам согласно приложению № 1.

НС ТУРИНДУСТРИЯ

## Инновационная библиотека для «умного кампуса»

Инновационный кампус международного университета туризма «Шелковый путь» в Самарканде продолжает развиваться как уникальный образовательный центр, соответствующий мировым стандартам. Здесь состоялась презентация реализованных проектов, подчеркивающих особый имидж альма-матер.

То, что университет займет достойное место в глобальной сфере туризма, прогнозировалось с самого начала зарождения проекта. Идея его создания былазвучна Президентом Шавкатом Мирзиёевым летом 2018 года на саммите ШОС в Циндао (Китай). Через две недели глава государства подписал постановление об учреждении в Узбекистане международного университета туризма «Шелковый путь», положившего начало формированию первого в стране высшего учебного заведения нового поколения.

С официальным открытием нового здания вуза в лексиконе вошли такие определения, как «умный кампус» или «умный кампус». Корпус университета буквально напичкан инновационными технологиями, обеспечивающими его функционирование на современных цифровых платформах. Компьютеризировано каждое помещение — аудитории, спортивный зал, лингафонные и лабораторные кабинеты и даже столовая. «Умные» системы ведут учет посещаемости вуза персоналом и студентами.

Новые нестандартные подходы отразились в планировке внутренней и внешней инфраструктуры, позволяющей студентам ощущать себя в максимально комфортной раскрепощающей обстановке, мотивирующей к совершенствованию интеллектуального и творческого потенциала.

Открывшаяся для широкого доступа библиотека университета — уникальное явление в образовательной системе Узбекистана. Нестандартная планировка книгохранилища выделяется тем, что стеллажи для книг здесь расположены преимущественно по периметру внутренних стен, что создает атмосферу открытого пространства. При каталогизации изданий, поиске необходимой литературы используются цифровые технологии, взятые на вооружение ведущими вузами мира. Наряду с традиционным читальным залом создан специальный холл, где студенты могут читать, удобно расположившись в бинбагах — креслах-мешках. Это раскрепощает юношеский и девушек, что способствует более глубокому усвоению книжной информации.

Листая красочные издания, погружаешься в захватывающий мир истории, археологии, этнокультуры, лингвистики, открывая для себя заново уникальные туристские центры Узбекистана. Такова тематика собранных здесь книг, которые могут служить ценным материалом при написании научных работ.



Фото автора.



НС СЕМИНАРЫ

## Сражался каждый третий

Комитетом Сената Олий Мажлиса по вопросам обороны и безопасности в Государственном музее «Шон-шараф» в составе мемориального комплекса «Парк Победы» при Министерстве обороны проведен семинар: «Проявлениеуважения к участникам Второй мировой войны и самоутверждением труженикам тыла — одно из приоритетных направлений социальной политики Республики Узбекистан».

Его участники прежде всего возложили цветы в память об участниках войны.

На семинаре председатель Комитета Сената по вопросам обороны и безопасности Кутбитдин Бурханов отметил, что благодаря инициативам главы государства началась новая эра в

изучении нашей истории в годы Второй мировой войны. До 2020 года считалось, что до начала войны население нашей страны составляло 6 миллионов 551 тысячу человек. В войне участвовало около 1 миллиона 500 тысяч соотечественников. Согласно новым данным, из Узбекистана на войну мобилизовано около 1 миллиона 951 тысячи человек, то есть каждый третий. На протяжении многих лет имена и судьбы 451 тысячи соотечественников были забыты.

Также установлено, что в действующую армию мобилизовано более 59 тысяч соотечественников. Ранее говорилось, что 396 тысяч узбекистанцев погибли на войне. На самом деле людские потери превысили 538 тысяч человек, свыше 158 тысяч пропали без вести.

НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

## Адаптация к современным требованиям

Состоялось очередное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. На нем народные избранники всесторонне рассмотрели несколько законопроектов, а также кандидатуры заместителей Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, руководителей фракций СДП «Адолат» и Экологической партии Узбекистана.

Избранные большинством голосов

В ходе заседания большинством голосов избраны Зухра Ибрагимова, заместитель председателя Комитета по вопросам экологии и охраны окружающей среды, на должность заместителя Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, руководителя фракции СДП «Адолат», а также Хайрулло Гаппаров, член Комитета по противодействию коррупции и судебно-правовым вопросам на должность замести-



теля Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, руководителя фракции Экологической партии Узбекистана.

С уважением к традиционным ценностям

В первом чтении депутаты рассмотрели проект закона «Об установлении дня работников культуры и искусства Республики Узбекистан».

Законопроектом, разработанным в целях исполнения Указа Президента страны «О мерах по дальнейшему повышению роли и значения сферы культуры и искусства в жизни общества» от 26 мая 2020 года,

предлагается отметить 15 апреля как День работников культуры и искусства Республики Узбекистан.

В стране реализуются меры, направленные на дальнейшее развитие национальной культуры, сохранение и популяризацию материального и нематериального культурного наследия, устного народного творчества и художественной самодеятельности, активную интеграцию страны в мировое культурное пространство. В их осуществление вносят достойный вклад деятели культуры и искусства. Проектом закона учреждается нагрудный знак «Маданият ва санъат фидорори». Им награждаются граждане, которые самоотверженно служат развитию культуры и искусства в стране, повышению престижа национальной культуры и искусства в мире, воспитывают молодые таланты, достигшие высоких результатов.

## Что нам стоит дом построить

КОРОТКО О ВАЖНОМ

В I квартале по республике выполнены строительные работы на 19,6 трлн сумов. Это на 100,5% больше, чем за аналогичный период прошлого года.

(По данным Государственного комитета Республики Узбекистан по статистике)

М «Народное слово»

## Строительные работы в разрезе регионов



2. Утвердить «Дорожную карту» по внедрению автоматизированной системы назначения и выплаты государственных пенсий гражданам согласно приложению № 1.

→ 2

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ**  
Президента  
Республики Узбекистан  
**О мерах**  
**по дальнейшему упрощению**  
**процесса назначения**  
**государственных пенсий**  
**и совершенствованию**  
**системы доставки пенсий**  
**и пособий гражданам**

**1** В целях приведения качества оказываемых услуг в сфере государственного пенсионного обеспечения в соответствии с современными требованиями, предупреждения излишних выплат, возникающих при назначении гражданам пенсий и пособий, а также обеспечения целевого расходования бюджетных средств утвердить **структуру исполнительного аппарата, типовые структуры территориальных управлений и районных (городских) отделов Пенсионного фонда** согласно приложения № 2, 3 и 4.

Предоставить Пенсионному фонду право направлять в **Фонд социального развития и материального стимулирования работников Пенсионного фонда** двадцать процентов доходов, полученных от размещения временно свободных средств на депозиты коммерческих банков.

4. Министерству финансов, Министерству строительства и Министерству здравоохранения совместно с другими заинтересованными министерствами и ведомствами в **двухмесячный срок** разработать и утвердить минимальные требования, предъявляемые к зданиям районных (городских) отделов Пенсионного фонда.

5. Министерству экономического развития и сокращения бедности (Норкулов И. И.) совместно с Министерством финансов (Ишметов Т. А.), Агентством по управлению государственными активами (Ортиков А. Ж.), Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятами областей и города Ташкента обеспечить:

**в двухмесячный срок** — перемещение территориальных управлений и районных (городских) отделов Пенсионного фонда в здания и сооружения, имеющие благоприятные условия для обслуживания граждан;

**в срок до 1 июля 2022 года** — создание за счет средств местных бюджетов в каждом регионе на базе имеющихся зданий Пенсионного фонда по одному **образцовому отделу Пенсионного фонда**, оборудованному на основе минимальных требований, предъявляемых к зданиям Пенсионного фонда, приспособленному к обслуживанию престарелых и пожилых граждан, лиц с ограниченными возможностями и лиц с инвалидностью;

**в срок до 2024 года** — поэтапное приведение зданий районных (городских) отделов Пенсионного фонда во всех регионах республики в соответствие с минимальными требованиями, предъявляемыми к данным зданиям.

6. Установить, что содержание и финансирование деятельности территориальных управлений и районных (городских) отделов Пенсионного фонда осуществляются за счет республиканского бюджета Республики Каракалпакстан, бюджетов областей и города Ташкента.

7. Министерству финансов:

**в двухмесячный срок** совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами внести в Кабинет Министров предложения об изменениях и дополнениях в законодательство, вытекающих из настоящего постановления;

**в течение 2021 года** совместно с Центральным банком, соответствующими ответственными министерствами и ведомствами принять меры по проведению тендевров по выплате пенсий и пособий в регионах в 2022–2024 годах среди коммерческих банков и иных специализированных организаций;

**начиная с 1 января 2022 года** предусматривать в параметрах Государственного бюджета средства, необходимые для покрытия расходов в соответствии с настоящим постановлением.

8. Внести изменения и дополнения в некоторые акты Президента Республики Узбекистан и правительства Республики Узбекистан согласно приложению № 5.

9. Рекомендовать Национальному информационному агентству Узбекистана и Национальной телерадиокомпании Узбекистана обеспечить широкое освещение целей и задач настоящего постановления в средствах массовой информации и сети Интернет.

10. Возложить на заместителя Премьер-министра — министра экономического развития и сокращения бедности Кучкарова Д. А., министра финансов Ишметова Т. А., а также министра занятости и трудовых отношений Хусанова Н. Б. персональную ответственность за организацию эффективного исполнения настоящего постановления.

Ежеквартальное обсуждение хода исполнения настоящего постановления, осуществление координации и контроля за деятельность организаций, ответственных за его выполнение, возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А. Н.

Президент  
Республики Узбекистан  
**Ш. МИРЗИЕВ**

Город Ташкент,  
4 мая 2021 года.

## Сражался каждый третий

**1** Результаты научных исследований дали точное число удостоенных орденов и медалей. Раньше таковыми считались 120 тысяч узбекистанцев. На основании новых данных установлено, что во Второй мировой войне боевые награды получили более 200 тысяч наших солдат и офицеров. В частности, звания Героя Советского Союза удостоен 301 человек, а не 280, как полагалось ранее.

И в тылу Узбекистан стал одним из важных опорных центров, поставляющих на поля сражений военную технику, оружие, медикаменты, обмундирование, продовольствие. Местные производственные предприятия были перепрофилированы для военных целей: около 300 производственных предприятий перешли на выпуск военной продукции. За этот



период из прифронтовых районов в нашу страну был перевезен и в кратчайшие срокиведен в эксплуатацию 151 завод.

В ходе семинара говорилось о проводимой работе по чествованию, проявлению уважения и улучшению социального обеспечения участников войны. Особо

отмечалась значимость недавних Указа главы государства «О поощрении участников Второй мировой войны» и постановления «О мерах по подготовке и проведению Дня памяти и почетей».

«Народное слово».

### НС ВСТРЕЧИ НА МЕСТАХ

## По карману ли новостройка?

**П**отребность в жилье — характерная особенность быстрорастущего населения страны. Вот почему строительство домов ведется опережающими темпами. Хотя количество новостроек и вводимых в строй массивов растет с каждым днем, остается еще множество вопросов в этом направлении.

Пребывая в одном из самых густонаселенных регионов республики — в Андижанской области, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Одинахон Отахонова обсуждала проблему обеспечения жильем. Народный избранник побывала на строящихся объектах. Затем провела беседу с начальником Андижанского областного главного управ-

ления строительства Рустамом Ходжибековым и хокимом Шахриханского района Хикматулло Дадаевым.

В текущем году вводится льготный шестимесячный период по ипотечным кредитам, а в качестве помощи нуждающимся в улучшении жилищных условий семьям с низким доходом — десять процентов из 15 от суммы первоначального платежа покрываются за счет субсидий.

— В Андижанской области прилагаются значительные усилия для расширения масштабов строительства, но из-за высокой цен на жилье остается недоступным для большинства населения, — говорит депутат. — Именно поэтому регионам выделяются средства для приобретения

тысячи квартир, которые предоставляются семьям, остро нуждающимся в жилье.

Депутат нижней палаты парламента ознакомилась с ходом

строительства центра ремесленников в Шахриханском районе. Местность славится своими мастеровыми. Шахрихан-

цы бережно хранят и передают традиции национальных ремесел. Есть немало устро, продолжающих дело предков в пятнадцатом, двадцатом поколениях.

В текущем году вводится льготный шестимесячный период по ипотечным кредитам, а в качестве помощи нуждающимся в улучшении жилищных условий семьям с низким доходом — десять процентов из 15 от суммы первоначального платежа покрываются за счет субсидий.

строительства центра ремесленников в Шахриханском районе. Центр призван обучать молодежь секретам мастерства по принципу «мастер — ученик».

## Адаптация к современным требованиям

**1** Как отметили депутаты, данный проект закона нацелен на формирование уважения к традиционным и общечеловеческим ценностям у подрастающего поколения, сохранение и развитие этнических культурных традиций, а также народного творчества, совершенствование системы подготовки талантливых исполнителей, творческих деятелей и профессиональных кадров.

После обсуждения законопроекта был принят.

### Отчет — важная форма

Депутаты рассмотрели в первом чтении проект закона «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на совершенствование системы регулирования бухгалтерского учета в связи с переходом на международные стандарты финансовой отчетности».

В нем отражены нормы, направленные на повышение ответственности за организацию бухгалтерского учета, что в конечном итоге обеспечит предотвращение и профилактику правонарушений в сфере бухгалтерского учета и финансовой отчетности.

Стоит задача минимизировать погрешности в ведении бухгалтерского учета и отчетности, что и предусматривается в проекте четкой регламентацией деятельности.

По мнению депутатов, отчет дает полную картину о состоянии дел у предпринимателя. Представляет собой важную информацию для инвесторов и международных экспертов, нарабатывающихся при благоприятном положении заключить договоры о сотрудничестве.

На заседании законопроект концептуально принят депутатами в первом чтении.

### На пенсию без проволочек

На проведенном очередном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса депутатами в первом чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О го-

сударственном пенсионном обеспечении граждан».

Им закрепляется ряд льгот при назначении пенсий и пособий. В частности, с 1 июня 2021 года стаж работы за период до 2005 года будет учитываться на основе существующих записей в трудовой книжке лица без необходимости каких-либо подтверждающих документов. Данный порядок предназначен только для вновь назначенных пенсий. Благодаря этому многие многие из них могут быть назначены раньше.

Наряду с этим работающим гражданам будет предоставлено право на добровольной основе платить ежемесячный социальный налог из собственных доходов для получения в будущем пенсионного обеспечения их неработающим супругам. Это послужит тому, что в будущем появится возможность предоставить пенсию супругу, который занимается уходом за детьми и другой работой в семье или не работает по просьбе супруга.

Согласно проекту закона, намечается, что по желанию гражданина назначение и выплата пенсий и пособий будет производиться по месту постоянной регистрации или временного пребывания. Другими словами, если гражданин имеет постоянное место жительства в регионе, но временно проживает в Ташкенте, отпадает необходимость выезда в регион для получения или выплаты пенсии.

Как отметили народные представители, принятие данного документа послужит дальнейшему усилению социальной поддержки пенсионеров, обеспечению комплексной помощи пожилым людям, сокращению борьбы с коррупцией.

Законопроект концептуально принят в первом чтении.

### Когда речь идет об интернет-рекламе

Депутатами концептуально рассмотрен в первом чтении проект закона «О рекламе».

Действующий Закон «О рекламе» был принят в 1998 году и содержит общие нормы, которые не охватывают всех компонентов. В последние годы в от-

ношениях с рекламой сформировались многие новые договорно-правовые отношения. Широкое внедрение современных информационно-коммуникационных технологий в рекламный сектор также является стимулом для его вывода на новый уровень. В связи с этим возникает необходимость развития действующего законодательства в соответствии с современными требованиями.

В целях устранения вышеуказанных проблем и вывода сферы на новый уровень разработан новый проект закона «О рекламе». Им предусматривается разрешение распространения рекламы через мобильную сеть только с согласия потребителя,



запрещение рекламы препарата знаменитостью, медицинским работником или похожим на врача, также запрещение рекламы алкогольных напитков. Наряду с этим намечается запретить рекламу пищевых продуктов с высоким содержанием сахара, соли и жира.

В отличие от традиционной рекламы на телевидении и радиоканалах, появилась интернет-реклама, наружная цифровая реклама и другие ее виды. Среди них наиболее распространенной и сложной с точки зрения регулирования является реклама в социальных сетях.

Депутатами предложено внести понятие интернет-рекламы в законодательство для ее регулирования, определить сферу действия национального законодательства, механизмы ее размещения в Узбекистане.

Народными представителями выдвинуто предложение при условии, что устав и положения в подзаконных документах, которые, как ожидается, появятся в связи с принятием проекта закона «О рекламе», обязательно должны разрабатываться на основе заключений специалистов сферы, экспертов.

Законопроект принят депутатами в первом чтении.

### Оповестить о встрече за три дня

На очередном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса в первом чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в Закон о свободе совести и религиозных организациях».

В настоящее время вопрос стоит о пересмотре норм, которые необходимо адаптировать к современным требованиям. В процессе доработки законопроекта депутаты тщательно изучили поступившие от общественности предложения, большинство из которых интегрировали в нормы проекта.

Проект определяет регистрацию религиозной организации через электронную систему, что сыграет роль в экономии времени. Рассписан порядок регистрации религиозной организации, созданной путем реорганизации, четко определяются процедуры ее осуществления.

Если в действующем законе отказано в регистрации религиозной организации, то в новом законе четко перечислены основания для такого отказа.

По мнению депутатов, принятие законопроекта послужит совершенствованию в области свободы совести, упрощению порядка регистрации и перерегистрации религиозных организаций путем закрепления их основных прав и обязанностей.

После долгой полемики проект закона принят депутатами.

Ойбек БОЛТАБОЕВ,  
«Народное слово».

## Закон должен быть поддержан

**П**редседатель Комитета Сената по вопросам науки, образования и здравоохранения О. Иминов провел семинар с участием депутатов Ангорского районного Кенгаша народных депутатов Сурхандарьинской области.

Подчеркивалась важность депутатского контроля за принятием решений хокимов районов и городов относительно расходования средств местного бюджета на мероприятие, организуемые на основе общественного мнения, исходя из особенностей каждого региона.

Представлена также информация о порядке осуществления комиссиями «Халкпарвар» общественного контроля за деятельностью местных хокимиятов и ответственных органов по вопросам строительства жилья и выделения земельных участков, своевременного и качественного проведения строительных работ, отбора граждан, которым выплачиваются субсидии, и формированию списков граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий.

Вместе с членами комиссии

# Нарушения или преступления?

**T**олько за первый квартал нынешнего года в ходе контрольных мероприятий по целевому использованию бюджетных средств выявлены нарушения на более 210 миллиардов сумов.

Информационная служба Министерства финансов опубликовала данные о результатах контрольных мероприятий по целевому расходованию бюджетных средств в I квартале 2021 года, проведенных Департаментом государственного финансового контроля и его территориальными управлениями.

В первом квартале нынешнего года ими проведено 1 905 контрольных мероприятий по целевому использованию бюджетных средств, тогда как в прошлом году за аналогичный период их было 1 349. В ходе проверок выявлены нарушения бюджетной дисциплины, недостача денежных и товарно-материальных ценностей, а также необоснованные расходы на сумму 211,2 миллиарда сумов. Принятыми мерами обеспечено возвращение в бюджет 192,3 миллиарда сумов.

В результате контрольных мероприятий в системе Министерства народного образования выявлены нарушения на сумму 43,3 миллиарда сумов,

что в 4,6 раза больше по сравнению с I кварталом 2020 года. По Министерству здравоохранения их обнаружено меньше, но тоже солидно — на 23,3 миллиарда сумов, что в 2,9 раза больше, чем за аналогичный период прошлого года. В списке лидеров по растрачиванию бюджетных средств оказались подразделения Министерства дошкольного образования с показателем в 41,2 миллиарда сумов, в 7,6 раза перекрыв цифру за тот же период предыдущего года.

Если за первый квартал прошлого года в системе Министерства жилищно-коммунального обслуживания были зафиксированы нарушения на 135,4 миллиона сумов, то в первом квартале нынешнего года — уже на 22,4 миллиарда сумов. Аналогичная ситуация и по Комитету автомобильных дорог при Министерстве транспорта, где в первом квартале прошлого года выявлены растраты на 767 миллионов сумов, а за тот же период нынешнего года — 16,1 миллиарда сумов.

Крупно финансово проштрафились в министерствах сельского хозяйства, физической культуры и спорта, занятости и трудовых отношений, водного хозяйства, высшего и среднего специального образования, Государ-

ственном комитете лесного хозяйства и бюджетных организациях их систем. Нарушения обнаружены в ходе контрольных мероприятий, проведенных в хокимиятах, управлениях благоустройства хокимиятов, а в инженеринговых компаниях «Служба единого заказчика» при хокимиятах — на 34,2 миллиарда сумов. Контрольные мероприятия по целевому расходованию средств местных бюджетов выявили в регионах страны отступления от требований финансовой дисциплины на общую сумму 189,1 миллиарда сумов.

Также сообщается, что за нарушения законодательства на девятьых руководителей и иных должностных лиц организаций — получателей бюджетных средств составлены протоколы об административных правонарушениях, которые направлены для рассмотрения в административные суды. А материалы по растратам на 210,1 миллиарда сумов, выявленным в ходе 1 458 контрольных мероприятий, переданы для принятия соответствующих мер в правоохранительные органы.

Подготовил  
Собир АЛИЕВ,  
«Народное слово».

## Программа на ближайшие пять лет



По итогам прошлого года Всемирным банком одобрено финансирование шести проектов в сферах водоснабжения, сельского хозяйства, инновационного развития, продвижения рыночных реформ и противодействия пандемии, общая стоимость которых составила порядка 6 миллиарда долларов. Также были обсуждены новые перспективные проекты в сферах инфраструктурного развития и энергетики на сумму 1,7 миллиарда долларов.

## На крыше — солнечные панели



На

крыших четырех многоэтажных домов в Наманганской области установлены солнечные панели общей мощностью 58 киловатт.

Данный проект реализован ООО «Sun-Hightech» при содействии проекта, осуществляющего ПРООН/ГЭФ совместно с Министерством строительства по развитию строительства энергоэффективного жилья в сельской местности.

Всего на новых четырехэтажных домах в Узинском районе, в которых 96 квартир, установлены 192 солнечные панели. Они позволяют обеспечивать автономное энергопитание освети-

тельных приборов, телевизоров, холодильников, компьютеров и другой бытовой электротехники.

В рамках данного грантового проекта ПРООН общей стоимостью 1 миллиард 320 миллионов сумов всего будет охвачено пять регионов Узбекистана — Наманганская, Ташкентская, Бухарская и Кашкадарьинская области и Каракалпакстан.

«Народное слово».

## Налоги платят все

**C**олько налогов в Государственный бюджет Узбекистана в 2020 году уплатили иностранные компании, оказывающие электронные услуги?

На этот вопрос ответили в пресс-службе Межрегиональной государственной налоговой инспекции по крупным налогоплательщикам, опубликовав соответствующие данные по некоторым компаниям.

Так, к примеру, в прошлом году «Facebook Ireland Limited» уплатила в Госбюджет Узбекистана 5 миллиардов 981 миллион сумов, «Google Commerce Limited» — 3 миллиарда 453 миллиона сумов, «Apple Distribution International Limited» — 1 миллиард 934 миллиона сумов, «Netflix International B.V.» — 190 миллионов сумов, «Booking.Com B.V.» — 181 миллион сумов, «Yandex Europe AG» — 136 миллионов сумов.

По итогам 2020 года на территории нашей страны электронные услуги оказывали 23 компании. Их количество продолжает расти. В частности, на 1 апреля нынешнего года в качестве плательщиков налога на добавленную стоимость регистрацию прошли еще три иностранные компании. По итогам прошлого года им начислен НДС в размере 12,3 миллиарда сумов.

В I квартале этого года в Государственный бюджет Узбекистана данными компаниями уплачено налогов в размере 4,3 миллиарда сумов.

«Народное слово».

## ТЕРМЕЗСКИЙ ФИЛИАЛ ТАШКЕНТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ТЕХНИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ ИСЛАМА КАРИМОВА объявляет о начале распределения выпускников-студентов, оканчивающих бакалавриат в 2020/2021 учебном году

№	Шифры	Направления образования	Число выпускников, несето	Число выпускников, несето														
				Грант/контракт	город Термез	Термезский район	Ангренский район	Мурабблакский район	Ширинбекский район	Балханская район	Калонтараский район	Джаркурганский район	Кумтубинский район	Шуринский район	Чузунский район			
1.	5310600	Наземные транспортные системы и их эксплуатация (по видам транспорта)	59	14	1			1		2	1	1		6	1	1		
				45	5	5	1	2	2	3	1	4	6	8	3	3		
2.	5320300	Технологические машины и оборудование (по отраслям)	30	10	2	1		1	1			2		1	1	1		
				20	2	2	1	1	1			5	2	3	1	1		
3.	5340600	Эксплуатация транспортных сооружений (по видам сооружений транспорта)	54	15				1	1	1		1	5	2	2	1		
				39	3	2	5	2	1	3		4	2	5	2	4		
4.	5340800	Автомобильные дороги и аэродромы	59	15	1	1	1		1		3	1			2	1		
				44	1	6	3	2	4	2		2	3	6	3	5		
5.	5320400	Химическая технология (по видам производств)	49	14	1	2	1	2			1	2	1	1	1	1		
				35	2	5	2	1	2		4	4	5	1	1	2		
6.	5320900	Конструирование и технологии изделий легкой промышленности (по видам производств)	60	15	7	2			1	1		2	2			2		
				45	13	9	2	5	4		1	3	4	1	1			
7.	5321000	Пищевая технология (по видам продуктов)	56	15		1			1	1		2	2	1		2		
				41	14	2	2	1		2	1	2	2	2	1	2		
8.	5630100	Экология и охрана окружающей среды (по отраслям и сферам)	28	10	1		1	1		1	1			2		1		
				18	6	1	1		3			2		3	1	1		
Всего			395	59	39	20	18	22	16	2	27	41	37	21	35	20	12	15

Адрес: г. Термез, ул. Ислама Каримова, 288 А.  
Телефон/факс 76-221-87-20. E-mail: tfdevon@mail.ru

## ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ, КОНЦЕРНОВ, КОРПОРАЦИЙ, БАНКОВ, ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!

Информация о выпускниках, оканчивающих Ургенчский филиал Ташкентского университета информационных технологий имени Мухаммада ал-Хоразмий в 2020/2021 учебном году, по направлениям образования и специальностям

№	Коды	БАКАЛАВРИАТ (направления образования)	Число выпускников	Республика Каракалпакстан		
				Всего	грант	контракт
1.	5330502	Компьютерный инжиниринг («ИТ-сервис»)	12	3	9	1
2.	5330501	Компьютерный инжиниринг	65	17	48	1
3.	5330600	Программный инжиниринг	54	13	41	2
4.	5350101	Телекоммуникационные технологии	54	14	40	
5.	5330300	Информационная безопасность (по сферам)	36	11	25</	

## Не флагшток, а уютное жилье

**X**оким Кашкадарьинской области Зойир Мирзаев прокомментировал ситуацию, связанную с установкой в центре Карши Государственного флага высотой 62,5 метра и стоимостью 1,35 миллиарда сумов.

В первую очередь глава региона поблагодарил СМИ, которые вынесли эту тему на обсуждение широкой общественности.

— Я прочитал эту новость, будучи на лечении. Конечно, любовь к Родине безгранична и символы ее бесценны. Однако тратить народные деньги на такое дорогостоящее строительство не совсем оправданно, — отметил Зойир Мирзаев. — Такого же мнения придерживаются и многие соотечественники.

Полагаясь на желание общественности, хоким заявил о решении потратить предназначенные на установку флагштока средства на ремонт семейного общежития № 136 города Карши, где граждане, оставшиеся волею судьбы без крова, вынуждены жить в плачевых условиях.

— Признаться, до сих пор не знал, где найти средства в размере 2,5–3 миллиардов сумов, необходимые для ремонта общежития. Вот и решение — 1,35 миллиарда сумов пойдут теперь на его обновление. Найдем источники и на оставшуюся сумму, а потом введем жилье в эксплуатацию в торжественной обстановке. К 30-летию независимости Узбекистана подарим гражданам не флагшток, а уютное жилье. Что касается флагштока, то он будет возвведен лишь в том случае, если этот проект добровольно поддержит какой-нибудь спонсор. Из бюджета средства на эти цели тратиться не будут, — заверил хоким области.

Малика АБАЙДУЛИНА,  
«Народное слово».

## Территория мирного детства

**T**ашкент в силу своего географического положения во время войны не бомбили вражеские стервятники, он не отражал танковых атак, не держал смертельной блокады. Но его огромный вклад в Победу не передать сухими цифрами и обычными словами. Это легенда!

Город высоких тополей и ослепительного солнца, город бесконечно добрых людей, готовых поделиться последней лепешкой, стал в те грозовые годы для опаленных войной ребят из центральных районов СССР территорией мирного детства. На запрос из Москвы, сколько республика сможет принять детей, последовал по-военному четкий и лаконичный ответ: столько, сколько нужно! Прибыло 250 тысяч детворы, большинство из них — круглые сироты. Для их размещения только в Ташкенте было организовано несколько десятков детских домов. Шефство над сиротами брали тогда и учреждения, и в Узбекистане росли «сыновья» колхозов, «дочери» фабрик или трамвайных парков.

Ташкентский кузнец Шахмад Шамахмудов и его супруга Баҳри в первые годы войны взяли на воспитание 15 осиротевших ребятишек, среди которых были русские, белорусы, украинцы и представители других наций. Тысячи людей в республике последовали их примеру, начались массовое движение по усыновлению сирот. Даже руководитель Узбекистана в то время Усман Юсупов приютил в своей семье детей.

Горожане встречали эшелоны на вокзале и возвращались домой уже с сыновьями или дочками. Когда на перроне появлялись сироты, пережито это ташкентцам становилось невыносимо — шум, крики, стонь, слезы и... голодные, чума-



Фото из архива «НС»

зые ребятишки в лохмотьях с невероятно грустными глазами, без всякой надежды смотревшие на голубое ташкентское небо. Многие из них были перебинтованы, некоторые не могли передвигаться, и их переносили на носилках. Они помнили только разрывы бомб,вой сирен, налеты немецких самолетов и смерть родных. Взраст ребенка прямо на вокзале определял врач, а фамилию и имя давали новые родители.

Шахмадов к началу войны — уже пожилой человек. Проживал с супругой в махалле в старой части города, у них не было собственных детей. Осенью 1941 года кузнец впервые пришел в детдом, чтобы усыновить ребенка. Там он стал свидетелем такого эпизода: веснушчатый мальчик бросился к шагнувшей к нему женщине, но та выбрали другого малыша. Ребенок отвернулся, отрыгнулся от руки матери, к нему подошел Шахмад-ака, вытер ему слезы платком и, улыбаясь, сказал: «Пойдем к нам, сынок. Понравится — останешься, не понравится — я приведу тебя назад». Вечером дома, когда мальчика искупали и накормили пловом, незнакомая женщина стала нежно гладить

его по голове. В ответ он обнял ее, заплакал и произнес совершенно неожиданно: «Мама!». Потом робко спросил: «А вы меня не прогоните?». Баҳрихон в этот момент почувствовала себя счастливейшим человеком на свете. Это был их первенец.

Надо понять главное: никаких денег, никаких продуктов, никаких льгот людям, усыновившим приезжих сирот, в то тяжелое время не полагалось. Это в полной мере коснулось и большой семьи Шамахмудовых. Жили они в общем-то небогато, а когда число приемных детей заметно увеличилось, стали испытывать нужду. Из рациона незаметно исчез плов, зато появились вкусные супы из свеклы или тыквы. Но они не жаловались. Кузнец работал в две смены, часто оставался и в третью. Однако ни он, ни его супруга не роптали, ничего у власти никогда не просили, а продолжали напряженно трудиться и поднимать своих детей, обретая в многочисленных семейных заботах настояще родительское счастье.

Подвиг этой семьи посвящены известные романы и художественные кинофильмы, а в мае 1982 года не подалеку от центра Ташкента на месте скульптур черне-

ла свежевырытая земля. Официальное объяснение произошедшего — перенос монумента «с утратившим актуальность называнием «Дружба народов» вызван необходимостью переименования одноименного Дворца искусств, расположившегося рядом.

На новом месте — а это был неухоженный пустырь — о памятнике начали забывать: люди редко его посещали, так как добираться до него стало очень долго и крайне неудобно. К тому же при демонтаже его повредили, утратив некоторые элементы, в том числе одну из детских фигур. В общем народная тропа к монументу и в прямом, и в переносном смысле неумолимо застала.

Спустя десять лет историческая справедливость восторжествовала — Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев в мае 2018 года принял решение о возвращении монумента, «символизирующего подвиг и благородство узбекского народа в войне против фашизма», с задворков города и истории на свое прежнее место в центр

Спустя десять лет историческая справедливость восторжествовала — Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев в мае 2018 года принял решение о возвращении монумента, «символизирующего подвиг и благородство узбекского народа в войне против фашизма», с задворков города и истории на свое прежнее место в центр

Ташкента. Вернулся не только памятник, вернулось, вновь став актуальным, название «Дружба народов». Оно возвращено и близлежащей станции метро, и площади, на которой расположилась

### Акцент

Надо понять главное: никаких денег, никаких продуктов, никаких льгот людям, усыновившим приезжих сирот, в то тяжелое время не полагалось. Это в полной мере коснулось и большой семьи Шамахмудовых. Жили они в общем-то небогато, а когда число приемных детей заметно увеличилось, стали испытывать нужду. Из рациона незаметно исчез плов, зато появились вкусные супы из свеклы или тыквы.

стие 26 лет, городские власти однажды ночью демонтировали и перенесли на далекую окраину города. Утром 12 апреля 2008 года живущие поблизости не поверили своим глазам — на месте скульптур черне-

ла свежевырытая земля. Официальное объяснение произошедшего — перенос монумента «с утратившим актуальность называнием «Дружба народов» вызван необходимостью переименования одноименного Дворца искусств, расположившегося рядом.

«бронзовая» семья Шамахмудовых, и Дворцу искусств возле нее.

Год спустя еще один памятник легендарному кузнецу установили в небольшом городке Бекабаде на территории металлургического комбината. Это предприятие является партнером итальянской компании «Danieli». Ее президенту Джаннельетто Бенедетти как-то рассказали о нашем великим земляке. Подвиг узбекского кузнеца глубоко потряс итальянского бизнесмена, он решил увековечить нашего соотечественника в бронзе. Памятник изготовили в Италии, потом привезли в Бекабад и подарили местным металлургам. Примечательно, что эта статуя Шамахмудова кардинально отличается от ташкентского памятника. Здесь он изображен профессиональным кузнецом, укрощающим непокорный металл. Про его золотые руки говорили все в махалле.

9 мая 2018 года вернулась к нам Великая Победа. Та самая, со слезами на глазах, которую приближали как могли два миллиона жителей республики, ушедшие на фронт. Ради нее отдали свои жизни свыше 530 тысяч из них. На довоенных «полуторках» по городу ездили красноармейцы, распевая «Катюшу», «Синий платочек», другие незабываемые песни тех лет. Они напоминали нам о главной ценности — самой жизни на земле и кому обязаны за нее.

...Давно нет с нами легендарного кузнеца и его жены. Разъехались по разным странам многие воспитанные ими дети. К памятнику на площади Дружбы народов в столице ежедневно приезжают молодожены. Они хотят получить «добро» от Шахмеда-ака и Баҳрихон, желая любить друг друга и своих детей так же самозабвенно, как супруги Шамахмудовы.

Игорь САНЕЕВ,  
«Народное слово».

## Инновационная библиотека для «умного кампуса»

1 В настоящее время в вузе ведется обучение практически по всем направлениям бакалавриата и магистратуры в области туризма. Образование преимущественно на английском языке здесь получают более 500 студентов, которым преподают признанные отечественные и иностранные специалисты. С 2019 года в университете реализуется программа «3+1» с выдачей двойных дипломов.

Вуз сотрудничает с известными мировыми университетами Китайской Народной Республики, Чешской Республики, Индонезии.

Одной из привлекательных изюминок мирового туризма является этнокультура народов мира, — говорит международный советник ректора университета Алия Осланова. — Воплощением этой идеи стала новая экспозиция национальных костюмов всех регионов Узбекистана. Тема получит развитие с созданием галереи костюмов народов, проживающих

### Акцент

Открывшаяся для широкого доступа библиотека университета — уникальное явление в образовательной системе Узбекистана. Нестандартная планировка книгохранилища выделяется тем, что стеллажи для книг здесь расположены преимущественно по периметру внутренних стен, что создает атмосферу открытого пространства.

на классических маршрутах Великого шелкового пути. Экспозиционную тему вуза продолжают новые выставки текстиля, спортивной и чай — приоритетных товаров на величайшей трансконтинентальной торговой магистрали, некогда связывающей Восток и Запад.

Еще одна оригинальная новинка гостевого сервиса — открытие в Самарканде тематического шахматного кафе «Chess», проводящего параллели между содержательным досугом и спортом. Инициатор проекта — местный предприниматель Ко-миллон Негматов. Интерьер шахматного кафе позволяет погрузиться в удивительный мир древней игры, посидеть после работы за захватывающей партией и при этом вкусно поесть. Разнообразные комплекты шахмат, соответствующая мебель изготовлены самаркандскими ремесленниками.

Состоялась также презентация художественной галереи «Усматбой», открывшейся в историческом здании XIX века в районе всемирно известного архитектурного ансамбля Регистан. Здесь два выставочных зала в национальном стиле, учебные помещения и творческие мастерские. В галерее открыта персональная выставка заслуженного работника культуры Узбекистана, руководителя Самаркандского областного отделения Академии художеств Узбекистана Нуриддина Калонова «Тропинки творчества».

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,  
«Народное слово».

## Субсидии для путешественников

**C**омиссия утвердила размер субсидий для стимулирования внутреннего туризма, сообщает пресс-служба Министерства туризма и спорта.

В соответствии с Указом Президента «О мерах по дальнейшему развитию внутреннего и паломнического туризма в Республике Узбекистан» от 9 февраля 2021 года выплаты будут возмещены за поездки, организованные с 1 марта 2021 года. В частности, будут субсидироваться воздушные и железнодорожные маршруты: на 25 процентов — от стоимости внутренних рейсов и на 15 процентов — от стоимости билетов на туры, организуемые туроператорами. Утвержден также максимальный размер стоимости билетов на десять рейсов. К примеру, если цена перелета из Самарканда до Наманганга составляет 666 782 сум, то за счет субсидии она снизится до 500 086 сум. При покупке через туроператора билет будет стоить 425 073 суммы.

В субсидируемых включены также маршруты Андижан — Хива — Андижан, Термез — Карши — Хива и Термез — Карши — Самарканд, приобретенные в рамках туроператорами и турагентами.

Сохраняются и скидки для групповых закупов в размере десяти процентов для групп от десяти до 24 человек и 15 процентов для групп от 25 и более человек.

Определен максимальный объем субсидируемых гостиничных услуг в размере десяти процентов. В Минтуризма и спорта привели конкретный пример эффективности применения субсидий. Так, если за первый месяц выполнения рейса Ургенч — Ферганга — Ургенч, запущенного в феврале этого года, использование воздушных судов составило 43,7 процента, то уже в марте благодаря предоставленным туроператорам и турагентам возможностям данный показатель увеличился вдвое, составив 87,9 процента.

Гулбахор ТАНГИРОВА,  
«Народное слово».

